

# 中国的成功绝非偶然

## ——访尼日利亚前外长瓦利

尼日利亚前外长、前驻华大使阿米努·巴希尔·瓦利日前在阿布贾接受新华社记者专访时说,没有哪个国家能像中国一样,在短短数十年里取得如此巨大的发展成就。在担任驻华大使期间,他深切感受到中国的成功绝非偶然。

现年79岁的瓦利是尼日利亚人民民主党成员,2009年至2014年曾任尼驻华大使。任职期间,他积极推动尼中两国在基础设施、文化交流等领域的合作。

2014年至2015年,他任尼日利亚外长。

20世纪60年代在英国求学时,瓦利就对中国产生了兴趣,但很长一段时间里,他对中国的了解基本都来自西方媒体的报道。直到2009年出任驻华大使,他才有机会真正了解中国。

通过深入观察和亲身体验,瓦利发现了中国成功背后的“密码”,那就是中国共产党建立起了一套上下通达的治理体系。“这一体系植根于中国人民的共同价值观,

反映出绝大多数中国人的愿望,所以说中国共产党代表着中国人民的集体抱负。”

驻华期间,瓦利了解到中国共产党坚持以人民为中心的发展思想,同时也感受到“发展依靠人民”所蕴含的巨大力量。

这位资深外交官回忆道,首次到中国,他就备感震撼,最突出的第一印象就是十分完善的基础设施。驻华期间他结识了很多朋友,其中既有政府官员,也有普通民众,这些中国朋友给他

留下的普遍印象是“开放、自信、乐于助人”。

瓦利说:“我去过中国许多地方,包括新疆,看到了中国短时间内取得这么多成就,这是人类历史上前所未见的。”

瓦利说,各国都希望建立一个让人民普遍受惠的体制,中国共产党显然做到了。他说,中国共产党领导层通过深化改革为经济和社会体

制注入新动力,打击腐败、保障社会透明公平以及推动消除贫困,大大提升了党在人民心目中的形象和威信。

瓦利说:“我们国家应该主动研究中国,决策层成员也应前往中国与中国官员交流,寻找最适合我们自己的发展道路。”他认为,中国完成消除绝对贫困的任务,这对于有着庞大贫困人口的尼日利亚具

有重要借鉴意义。“尼日利亚有丰富的自然资源和劳动力资源,中国的成功让我们看到,只要道路选对了,尼日利亚也能成功。”

谈到中非关系,曾亲身参与尼中合作磋商的瓦利说:“我们与中国的每一次磋商都基于双赢原则”。他期待未来两国能进一步深化在基础设施等领域的合作。 (据新华社报道)

### 百国百党看百年大党

## 浴血奋战抗击侵略者

文/《内蒙古日报》记者 李存霞

走进内蒙古博物院草原丰碑展厅,在“九一八事变”展板上,一张张历史照片触目惊心:日本侵略军在内蒙古东部区使用的“炼人炉”、海拉尔万人坑部分劳工白骨、日本侵略军在兴安盟五叉沟修筑的飞机库……

“1931年9月18日,日军借口柳条沟事件炮击中国东北军驻地北大营,国民党政府的不抵抗政策使得日军如入无人之境,东三省在4个月内全部沦陷,内蒙古东部地区人民直接处在日军的蹂躏之下,通过图片也不难看出日军对我国人民犯下的滔天罪行。在中华民族危亡关头,中国共产党率先高举起武装抗日的旗帜。”讲解员陈琳介绍说。

1931年9月20日,中共中央发表了《中国共产党对于日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》,坚决反对日本帝国主义强占东三省。中共内蒙古特委也及时发出了团结全国各民族、反对日本帝国主义侵略的号召。

在中国共产党抗日主张的影响下,内蒙古东部地区各族人民不甘沦陷的命运,发起了抗击日本侵略者的斗争,各族人民踊跃参加抗日武装反抗侵略。

“九一八事变”后,“七七事变”前,内蒙古东部各族民众自发组织的抗战一直没有停歇,其中影响较大的有辽北蒙边骑兵抗日斗争,海满抗战以及八仙筒抗日斗争。

1931年10月,日军进攻辽北蒙边地区。10月下旬起,数千日军、日伪军数次大举进犯通辽等地,辽北蒙边骑兵组成的抗日义勇军一次次与敌军血战。他们先是攻取了舍伯图,又因寡不敌众被迫退往开鲁,后联合驻开鲁的东北军骑兵第九旅收复余粮堡等重镇。1933年春,日军占领热河全境,部分义勇军退往察哈尔省康保一带,加入在张家口组建的民众抗日同盟军,参加了收复多伦的战斗。一年多的时间里,义勇军数次与敌军激战,歼敌数千人,也付出重大伤亡代价,在抗日斗争史上写下了可歌可泣的一页。

1932年,面对日军暴

行,海拉尔、满洲里一带的民众组建了东北民众救国军,多次与日军在富尔拉基一带激战。11月17日,东北民众救国军发表通电誓与侵略者周旋到底。海拉尔举行了数万民众参加的“声援东北民众救国军抗日救亡义举大会”,会后群情激昂,群众自觉组成“青年敢死队”“民众预备队”。面对装备精良的入侵者,凭着爱国精神、民族气节,东北民众救国军在枪林弹雨中血战四昼夜后被迫撤退。12月2日,东北民众救国军1、4团共2000余人与敌殊死拼搏后全部壮烈牺牲。后在敌强

我弱、力量悬殊的情况下,为避免全军覆没,部分官兵及民众共4000余人退往苏联境内。

1932年,日本侵略者占领热河后,迫使老百姓做劳工、服兵役,当地群众苦不堪言。奈曼旗100多人加入了奈曼旗抗日救国军,走上武装抗日道路。1935年7月23日,奈曼旗抗日救国军联合北票县部分抗日救国军进攻八仙筒,成功攻占旗公署,恢复了当地社会秩序。4天后,救国军遭到日军围剿报复。为保存实力,抗日救国军继续东进与北票县抗日救国军会师,部队

发展到1500多人。10月,日军包围了抗日救国军,数次激战后,救国军伤亡惨重,剩余力量回到奈曼旗南部山区,同另外几股抗日武装会合,与日伪军展开游击战。1936年9月,救国军在转移途中被日军追击,大多数壮烈牺牲。

在中国人民抗日救亡运动及全面抗战的进程中,内蒙古各族人民团结在中国共产党抗日民族统一战线的旗帜下,和全国人民一道,与日本侵略者进行了艰苦卓绝的斗争,在祖国北疆谱写了团结一致、抗日救国的爱国主义篇章。

### 奋斗百年路·启航新征程

## “多彩田园”民主村

文/《内蒙古日报》记者 韩继旺

四月河套,春景渐浓。走进巴彦淖尔市临河区干召庙镇民主村4组,平坦整洁的小油路旁,一处处极具乡土气息的农家庭园错落有致,房前屋后杏红李白,簇簇梨花含苞待放,一路花香一路景。

“这两年村里发展起了旅游业,果子特别好卖,游客采摘,客商直接来地头购买,前年挣了5万多元。去年开花受了冻,收入受了一定影响。”果农段生亮老两口经营着10多亩果园,种着早酥梨、小杂果等10多个品种,谈起村里的新变化很感慨。

春有百花夏有果,秋有

番茄冬有园。如今,民主村依托千亩果园、400亩设施农业园、塞上园林观光产业园,打起特色旅游牌,通过举办梨花节、采摘节等文化旅游活动,年吸引游客超过30余万人,将瓜果蔬菜卖到全国各地。2020年,全村人均收入达2.7万元左右,先后摘得“全国最美乡村”“全国森林乡村”等桂冠。

天暖了,花开了,赏景的游客多起来,农家乐也开始忙碌开来。“以前就是靠天吃饭,我家年收入也就是两万元。现在不光是农家乐有收入,采摘、种地都能挣钱,最多的时候一天接待

140多人,一年纯收入不低于10万元。”“农夫之家”农家乐女主人段凤莲笑着说,“我们主要经营河套烩酸菜、炖羊肉、炖公鸡等农家特色菜肴,所用食材都是村民自己种养的,绝对绿色。”

2016年,段凤莲瞅准乡村旅游发展商机,率先办起村里农家乐,端上了生态旅游饭碗。“现在农村生活一点也不比城里差,很多城里人周末或者节假日都愿意来农村,体验不一样的生活。”

民主村党支部书记张三明介绍,民主村立足资源禀赋,依托“天赋河套”品牌,探索“多彩田园”产业发

展新路径,打造“一林二养三瓜菜”产业模式,拓宽了百姓增收渠道,推动巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴战略有效衔接。

“我们村现在种的4000多亩果树,1000多亩西红柿,西红柿都是订单种植,基本都外销到了北京、安徽、上海、山东等地。果树上结的李子、杏儿、西梅、红果冬青育苗基地,为城市绿化提供种苗。同时为村里年老的村民提供种苗,让他们在家中花盆或庭院里扦插培育,之后由村里进行统一

一家园林绿化公司合作,投资1178万元建成塞上园林观光产业园。这里2000平方米的日光智能温室鲜花盛开四季常青,1000亩的果苗基地郁郁葱葱。

“我们从江苏引进适合在本地生长的3种樱花树苗,建成了集观赏性、经济性为一体的樱花、绚丽海棠、红果冬青育苗基地,为城市绿化提供种苗。同时为村里年老的村民提供种苗,让他们在家中花盆或庭院里扦插培育,之后由村里进行统一

销售增加收入。”张三明说。

希望的田野,孕育着乡村振兴的无限动能。民主村通过发展特色农业产业、乡村旅游,走出了一条生态优先、绿色发展的新路子,已成为具有河套特色、惠及四方的乡村旅游示范基地,村集体经济年创收50万元以上,提供就业岗位200多个,辐射带动周边5个行政村、500户以上农户创收增收,为实现生态美、产业强、农民富的乡村振兴目标提供了河套发展模式和样板。

### 奋斗百年路 启航新征程·同心奔小康